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ПОТЕНЦІАЛ СТВОРЕННЯ ПРОСТОРОВИХ ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ СИСТЕМ 
НА РАНІШЕ ІСНУЮЧИХ ВИРОБНИЧИХ МАЙДАНЧИКАХ 

Вступ. Промисловість вважається рушійною си-
лою економічного зростання, без якої будь-які техно-
логічні, фінансові та соціально-економічні трансфор-
мації є неможливими. Індустріальний уклад України 
склався ще в середині минулого століття, і за роки не-
залежності його якісні зміни так і не відбулися. Неза-
довільний технологічний стан виробництва є причи-
ною екологічних проблем, спричинених промисловою 
діяльністю. Прискорений розвиток соціально-інклю-
зивної сучасної екологічно відповідальної промисло-
вості, заснованої на модернізованій технологічній базі 
та використанні ключових технологій сучасної про- 
мислової революції, є вирішальною умовою стійкості 
економіки України під час воєнного стану, а також її 
швидшого та якісного повоєнного відновлення.  

Важливим компонентом прискорення індустріа-
лізації на нових технологічних засадах є індустріальні 
парки, які забезпечують інституційне підґрунтя, су-
часні послуги та фізичну інфраструктуру для промис-
лового виробництва. Створення та розвиток індустрі-
альних парків в Україні є одним із провідних завдань 
національної економіки. Це підтверджується ухвален-
ням у 2022 р. двох Законів України, згідно з якими 
внесено зміни до Податкового кодексу України [1] та 
до ст. 287 Митного кодексу України [2], які мають на 
меті створення сприятливих умов для діяльності ін- 
дустріальних парків в Україні, а саме фіскальні сти-
мули для їх учасників. Однак у сфері створення та ді-
яльності індустріальних парків лишаються проблеми, 
які потребують вирішення. Наукова література недо-
статньо висвітлює можливості створення парків на 
базі колишніх виробничих майданчиків, особливо в 
контексті сталого розвитку територій, модернізації 
промисловості та формування нових виробничих цен-
трів для сучасного технологічного зростання [3].  

Отже, стаття має на меті розвиток наукового уяв-
лення про потенціал створення індустріальних парків на 
основі раніше існуючих виробничих майданчиків для ста-
лого розвитку території присутності виробництва, мо-
дернізації промисловості та організації нових виробни-
чих точок сучасного прогресивного технологічного зрос-
тання. 

Результати дослідження. Особливості та проблеми 
створення просторової підприємницької системи  
можна розглянути на прикладі індустріального парку 
типу «браунфілд». Згідно з чинним законодавством ін-
дустріальний (промисловий) парк — це облаштована 
відповідною інфраструктурою територія, у межах якої 
учасники індустріального парку можуть здійснювати 
господарську діяльність у сфері переробної промисло-
вості, переробки промислових та/або побутових відхо-
дів (крім захоронення відходів), альтернативної енер-
гетики, зберігання енергії, а також науково-технічну 
діяльність, діяльність у сфері інформації і електронних 
комунікацій [4]. Відповідно до ст. 8 та 9 Закону Укра-
їни «Про індустріальні парки» до земельної ділянки в 
межах індустріального парку та умов її використання 
висуваються такі вимоги: вона має належати до земель 
промисловості, бути придатною для промислового ви-
користання з урахуванням умов та обмежень, встано-
влених відповідною містобудівною документацією, її 
площа або сукупна площа суміжних земельних ділянок 
має становити не менше 10 га і не більше 1 тис. га, а 
використання земельних ділянок у межах індустріаль-
них парків має відповідати санітарно-епідеміологіч-
ним й екологічним вимогам.  

Ст. 5 та 6 регулюється право на створення ін- 
дустріальних парків на землях державної та комуналь-
ної власності, а також на землях приватної власності. 
Право на створення індустріальних парків мають, від-
повідно, органи державної влади, органи місцевого са-
моврядування, які згідно з Конституцією України 
здійснюють право власника на землю від імені Укра-
їнського народу і відповідно до закону наділені пов-
новаженнями розпорядження земельними ділянками, 
орендарі земельних ділянок, а також власники чи  
орендарі земельних ділянок приватної власності, які 
відповідають вимогам щодо використання їх для ін- 
дустріального парку. 

Фактично, в діяльності промислових парків за-
стосовуються дві форми регулювання відносин щодо 
їх земель: відведення вільних від забудови земельних 
ділянок для промислових потреб — грінфілд та оренда 
або купівля учасниками індустріального парку земель- 
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ної ділянки з попередньо побудованими спорудами та 
інфраструктурою — браунфілд. Проте зазначені пра-
вові форми не знайшли належного відображення в За-
коні України «Про індустріальні парки». А в Концеп-
ції створення індустріальних (промислових) парків [5] 
запропоновано використовувати переваги виробничих 
майданчиків інвестиційно непривабливих підпри-
ємств, які не мають перспектив для відновлення ви- 
робничого потенціалу, а також їх території, вільні від 
забудови (насамперед у регіонах із розвинутою інфра-
структурою), для створення індустріальних (промис-
лових) парків, які мають стати «точками регіонального 
зростання».  

У теорії потенційному інвесторові потрібно лише 
вкласти кошти в модернізацію виробництва для ство-
рення на базі існуючого промислового об’єкта індуст-
ріального парка. Однак на практиці існує багато пере-
шкод і невизначеностей, які нівелюють основні пере-
ваги моделі використання земель індустріальних пар-
ків типу «браунфілд» над «грінфілд». Тому в Концепції 
рекомендовано використання вільних від забудови зе-
мель для промислових парків типу «грінфілд». Оче- 
видно, що для реалізації проєктів, які не є вигідними 
для інвестора, місцева влада має запропонувати ін-
струменти, які зроблять об’єкт інвестиційно приваб-
ливим, а отже, відкриє перспективи модернізації про-
мисловості та сталого розвитку території. Однак у за-
конодавчих актах такий варіант навіть не розгляда-
ється.  

Крім того, у законодавстві фактично відсутній 
спеціальний механізм відведення земель для ство-
рення та функціонування індустріальних парків на базі 
існуючих промислових підприємств та їх територій. 
Закон «Про індустріальні парки» визначає лише за- 
гальні положення такої процедури. Зокрема, передба-
чено надання земельних ділянок у власність чи ко- 
ристування інвесторам для створення індустріальних 
парків на території існуючих промислових підпри-
ємств. При цьому правовий механізм відведення зе-
мель для створення індустріальних парків на терито-
ріях існуючих промислових підприємств і промисло-
вих зон у законодавстві не визначено. Водночас у Зе-
мельному кодексі України та інших законах немає за-
борон щодо надання земельних ділянок у користу-
вання чи відчуження у власність інвесторам для орга-
нізації промислового парку на територіях промисло-
вих підприємств [6]. 

Наукові дослідження використання браунфілдів в 
Україні мають фрагментарний характер і стосуються 
переважно юридичних питань [6]. У деяких роботах, в 
економічній сфері розглянуто інституційні аспекти 
відновлення браунфілдів. Так, у статті [7] наголошено 
на необхідності культивування спеціальних інститутів 
сприяння ревіталізації браунфілдів з метою модерніза-
ції економіки регіонів, а саме: трансформації браун- 
філдів у простори розміщення об’єктів інноваційної 
інфраструктури та організації підтримки малого і се-
реднього підприємництва; підтримки розумної спеці-
алізації регіону шляхом розміщення промислових 
об’єктів, які відповідають сучасному рівню розвитку 
технологій, мають модернізоване виробництво, спеці-
алізуються на випуску наукоємної продукції або пере-
робці відходів, розташованих на занедбаній території, 
згідно з принципами циркулярної економіки.  

Багато робіт присвячено вдосконаленню полі-
тики стимулювання створення індустріальних парків в 

Україні в контексті світового досвіду [8] або обґрунту-
ванню перспективних напрямів розвитку промисло- 
вості України з використанням механізму індустріаль-
них парків [9]. Актуальності набуває питання ство-
рення й організації діяльності індустріальних парків як 
ефективного механізму залучення інвестицій для по-
воєнного відновлення економіки [10; 11].  

Незважаючи на широкий спектр публікацій щодо 
формування та розвитку індустріальних парків, об- 
ґрунтування потенціалу їх створення на основі раніше 
існуючих виробничих майданчиків з урахуванням на-
ціональної специфіки господарювання потребує по- 
дальшого наукового дослідження.  

Питання використання браунфілдів і грінфілдів 
для інвестиційних проєктів постійно обговорюються 
на локальному, регіональному та національному рів-
нях у багатьох країнах. При цьому браунфілди розгля-
даються як території, що не використовуються, часто 
зі зруйнованими будівельними об’єктами та екологіч-
ним навантаженням, які становлять імовірний ризик 
для потенційного інвестора, але вони також представ-
ляють можливість використання наявної інфраструк-
тури та об’єктів для інвестиційного проєкту.  

Немає однозначних аргументів на користь того, 
чи є реалізація проєктів «браунфілд» більш витратною, 
ніж «грінфілд». Так, у роботі [12] оцінено позитивні та 
негативні сторони інвестування в реалізацію індуст- 
ріального парку типу «браунфілд» порівняно з «грін-
філд» у східній Словаччині. За результатами оцінки 
виявлено, що більш вигідно розподілити інвестицій-
ний капітал на незабудованих територіях, оскільки  
рентабельність проєкту, виражена у відсотках від сере-
дньорічного прибутку, склала 9,5% при інвестуванні в 
грінфілд порівняно з лише 2,9% у випадку браунфілд. 
Подібних висновків дійшли і турецькі економісти [13]. 

Сербські науковці [14] також зазначають, що  
місцеві інвестори віддають перевагу простоті, швид- 
кості та легкості інвестування і тому частіше інвесту-
ють у проєкти «грінфілд». Зовсім протилежні факти 
містяться в дослідженні на основі статистичних даних, 
здійсненому в США. Воно охоплює не лише еконо- 
мічні, але і соціальні параметри, за якими вигоди ін-
вестування в забудовану територію є очевидними [15]. 

У роботі [16] порівняно не тільки економічні та 
соціальні, а також екологічні переваги, пов’язані з ре-
конструкцією забудованих територій і нових територій 
у районі Великого Торонто (Канада). Відзначено, що 
реконструкція забудованих територій принесла ко-
ристь громадянам, а головною перевагою стало уник-
нення високих транспортних витрат для людей, які 
мешкають на периферійних територіях.  

Зіставляти висновки, викладені в дослідженнях 
зарубіжних учених, недостатньо коректно, оскільки в 
кожній роботі наголошено на різних  (економічних, 
екологічних або соціальних) складових інвестиційного 
проєкту. Узагальнення наукових доробків дозволяє 
констатувати, що в більш розвинутих країнах реаліза-
ція інвестиційних проєктів у промислових парках типу 
«браунфілд» підтримує цілі регіонального розвитку в 
соціальній, економічній та екологічній сферах і стиму-
люється спеціальними регуляторними режимами. 
Саме ці чинники мають спонукати потенційних ін- 
весторів до реалізації інвестиційних проєктів на ра-
ніше існуючих виробничих майданчиках.  

Розглянемо створення індустріального парку 
типу «браунфілд» у контексті сталого розвитку та ево- 
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люції техніко-економічних парадигм. Створення ін- 
дустріальних парків типу «браунфілд» необхідно 
сприймати та оцінювати з точки зору трьох взаємо-
пов’язаних основ сталого розвитку — економічної, со-
ціальної та екологічної [7; 17; 18]. Інвестування в бра-
унфілд може стати інструментом забезпечення сталого 
розвитку територій, оскільки:  

зупиняє занепад території; 
ревіталізовані об’єкти можуть стимулювати нові 

фіскальні доходи на раніше комерційно непривабли-
вих землях; 

створює умови не лише для відновлення промис-
лової зони, але і для входу інших суб’єктів підприєм-
ницької діяльності, що безпосередньо визначає підви-
щення конкурентоспроможності підприємства;  

сприяє реалізації стратегії розумної спеціалізації 
шляхом упровадження інноваційних рішень для від- 
новлення я занедбаних територій колишнього проми-
слового використання через розміщення промислових 
об’єктів, які відповідають сучасному рівню розвитку 
технологій, мають модернізоване виробництво, спеці-
алізуються на випуску наукоємної продукції; управ-
ління промисловими відходами згідно з принципами 
циркулярної економіки; 

сприяє стабілізації рівня життя, усуненню нега-
тивних наслідків безробіття; 

знижує екологічне навантаження на довкілля те-
риторії завдяки тому, що проєкти передбачають очи-
щення від існуючих забруднень і досягнення високих 
екологічних стандартів.  

Для інвесторів основними перевагами вкладання 
коштів у браунфілди є їх забезпеченість транспортно-
технічною інфраструктурою (дороги, залізниця, гро-
мадський транспорт, вода, каналізація, електроенер-
гія), достатня кількість робочої сили в житлових рай-
онах поблизу або в доступі громадським транспортом, 
виробничі та інші містобудівні об'єкти поряд.  

Доцільність розміщення промислових підпри-
ємств на колишніх промислових майданчиках підтве-
рджується і останніми світовими тенденціями [18].  

Перехід підприємств на більш локалізовані лан-
цюжки поставок, переміщення виробництва або по- 
стачальників із-за кордону в місця, розташовані бли-
жче до дому (решоринг, ніашоринг), — це явище, що 
спостерігалось останніми роками та активізувалося під 
час дії чинників, викликаних пандемією коронавірусу. 
Переосмислення того, де здійснюється виробництво і 
як структуровані логістичні ланцюжки, ймовірно, і на-
далі перебуватиме під постійною увагою урядів країн. 
Споживачі, швидше за все, продовжуватимуть шукати 
надійні ланцюжки поставок, які демонструють такі ос-
новні аспекти, як якісна робоча сила, соціальна відпо-
відальність та екологічна стійкість. 

Місцеві спільноти намагаються залучити підпри-
ємства на колишні промислові території, які не вико-
ристовуються, оскільки це може в подальшому спри-
яти вирішенню проблем, які залишились їм у спад-
щину від занедбаних об’єктів, − занедбана власність, 
екологічні забруднення, кримінальне напруження у 
прилеглих до браунфілду районах. Розміщення нових 
виробничих підприємств на старих занедбаних ділян-
ках дозволяє уникнути забудови нових ділянок, сіль-
ськогосподарських угідь та інших зелених просторів, 
зменшуючи негативний вплив на навколишнє середо-
вище та місцеве населення. 

Але часто і самі власники прагнуть до розташу-
вання підприємств вздовж існуючих інфраструктурних 
транспортних коридорів (автомобільних доріг, заліз-
ниць, річок, портів) та в безпосередній близькості до 
суб’єктів інноваційної інфраструктури. Це забезпечить 
доступ до кваліфікованої робочої сили, університетів, 
дослідницьких інститутів, активів у центрі міста та 
громадських центрів. Багато браунфілдів розташовані 
в районах, які вже мають значні виробничі переваги 
кластера, де спільноти, наукові кола та суб’єкти інно-
ваційної інфраструктури перебувають у безпосередній 
близькості та можуть підтримувати промисловий сек-
тор. Однак, на відміну від минулого, коли для вироб-
ництва були потрібні дуже великі об'єкти, нові вироб-
ничі майданчики часто створюються малими підпри-
ємствами, розміщення яких не потребує великих площ 
і які можуть бути розташовані на невеликих ділянках 
у центрі міста. Цей підхід може бути особливо спри- 
ятливим не тільки для нових, але і для релокованих із 
небезпечних регіонів України підприємств, які праг-
нуть діяти за принципами сталого розвитку, соціальної 
відповідальності, запровадження розумних виробни-
чих технологій і демонстрації прихильності до від- 
родження місцевої спільноти.  

З урахуванням світового досвіду для забезпечення 
поступового розвитку національної промисловості в 
напрямі високотехнологічності та кліматичної нейтра-
льності, а також для вирішення соціальних й еколо- 
гічних проблем місцевих громад відновлення браун- 
філдів для релокації підприємств має здійснюватися 
згідно з такими принципами [19]. 

Урахування компонента екологічної реабілітації за-
лежно від ступеня забруднення та вимог до очищення. 
Для цього доцільним є створення спеціальної агенції 
з ревіталізації браунфілдів для релокації підприємств, 
яка буде діяти за принципами партнерства міністерств 
і відомств, що забезпечують скоординовану між- 
відомчу підтримку та фінансування проєктів. Головну 
роль у такому партнерстві мають відігравати Міністер-
ство захисту довкілля та природних ресурсів України 
як центральний орган виконавчої влади (ЦОВВ), що 
реалізує державну екологічну політику шляхом форму-
вання в суспільстві екологічних цінностей і засад ста-
лого виробництва, інтеграції екологічної політики у 
процес прийняття рішень щодо соціально-економіч-
ного розвитку України, зниження екологічних ризиків 
з метою мінімізації їх впливу на природні екосистеми, 
соціально-економічний розвиток та здоров’я насе-
лення, а також Міністерство розвитку громад та тери-
торій України як ЦОВВ, що реалізує державну регіо-
нальну політику для підвищення конкурентоспромож-
ності регіонів, розвитку місцевого самоврядування, за-
безпечення комфортних та безпечних умов прожи-
вання населення України. Однією з функцій агенції 
має стати надання зацікавленим сторонам підтримки 
щодо екологічного оцінювання та очищення браун- 
філдів. 

Відновлення та раціональне споживання ресурсів 
(принцип циркулярної економіки). Реалізація цього 
принципу стосується насамперед переробки небезпеч-
них відходів, які залишилися на території браунфілду 
з часів здійснення на його території промислової дія-
льності. Останнім часом популярності набувають про-
цеси регенерації сировини з відпрацьованих продук-
тів, застарілих конструкцій та зношеної інфраструк- 
тури, труб та кабелів, які залишаються в землі після 
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виведення з експлуатації або відключення закритих 
виробничих об’єктів — urban mining. В умовах дефіциту 
дешевої сировини urban mining розглядається як альте-
рнатива та більш економічний спосіб видобутку доро-
гоцінних металів шляхом їх рекуперації з електронних 
відходів. Економічна ефективність процесів переробки 
зростає, і так само як у деяких випадках стало вигід-
ніше виробляти електроенергію за допомогою соняч-
ної енергії, ніж за допомогою викопного палива, так і 
видобувати метал за допомогою urban mining стало де-
шевше, ніж за допомогою класичного видобутку:  
переробка вже сьогодні потребує значно менше енергії 
на вироблений кілограм металу, ніж так зване пер-
винне виробництво [20]. 

Урахування передових технологій. Для багатьох 
приміщень будуть потрібні масштабні ремонтні ро-
боти, наприклад заміна даху та покрівлі, й викорис-
тання нових технологій в енергозбереженні є абсолю-
тно необхідним при дефіциті та високих цінах на  
енергоносії в умовах воєнного стану, а також з ураху-
ванням екологічних вимог, що постійно посилюються. 
Країни-лідери виробництва та використання передо-
вих технологій підвищують ефективність виробничої 
діяльності, зокрема завдяки новим технологіям у га-
лузі енергозбереження в приміщенні. Наприклад, ком-
панія «South Side Soapbox», яка здійснила релокацію 
виробничих потужностей на браунфілд, відновивши 
його за принципами сталого розвитку. Будівлю покри-
ває зелений дах із гідропонною теплицею з клімат- 
контролем. Теплиця на даху побудована та керується 
Gotham Greens ‒ компанією, яка спеціалізується на ви-
рощуванні салатів та зелені в міських умовах, та є най-
більшою у світі теплицею на даху, що виробляє свіжі 
продукти для місцевого ринку. Зелений дах знижує 
енергоспоживання об'єкта, підвищує якість міського 
повітря та зменшує зливові стоки. Такий досвід є ко-
рисним для України, оскільки воєнні дії в регіонах із 
найбільшими площами зернових і олійних культур та 
овочів обмежують виробництво продукції, а імпорт 
сільськогосподарської продукції ускладнений через 
блокування морських портів. Це означатиме, що укра-
їнці можуть мати проблеми з отриманням харчових 
продуктів. Для вирішення даного питання Міністер- 
ством розвитку громад і територій України впрова-
джено ініціативу «Сади Перемоги», яка передбачає на-
дання консультаційної підтримки територіальним гро-
мадам і домогосподарствам, які займатимуться город-
ництвом, зберіганням та переробкою продукції. Вико-
ристання нових технологій вирощування продуктів  
харчування на зелених дахах браунфілдів надасть  
можливість створити нові робочі місця в громадах і 
підвищити рівень самозабезпечення населення харчо-
вими продуктами. 

Підтримка створення знань і технологічного роз- 
витку. Промислова екосистема України характеризу-
ється відставанням виробничих підприємств у вико- 
ристанні передових технологій. Тому ключове питання 
її розвитку полягає в тому, яким чином можна подо-
лати існуючі технологічні розриви з провідними краї-
нами світу. Продукування технологій на достатньому 
рівні, яке національна промисловість так і не розпо-
чала протягом попередніх років, в умовах війни є ще 

1 Збаразська Л. О. Ключові акценти порядку денного промислового розвитку в Україні. Економіка промисловості. 
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складнішим завданням. Тому найближчою перспекти-
вою буде отримання гарантованого доступу до потріб-
них технологій з боку країн-лідерів з їх виробництва 
та використання. Необхідним є збільшення обсягів за-
лучення іноземних інвестицій в економіку регіонів ре-
локації промислових підприємств для сприяння під-
вищенню технічного рівня промислових потужностей 
на основі впровадження нових промислових техноло-
гій. У зв’язку з цим потрібен перегляд політики сти-
мулювання залучення іноземних інвестицій на період 
воєнного стану з метою врахування стратегічних інте-
ресів України щодо технологічного зростання та на-
дання відповідних стимулів для іноземних інвесторів з 
боку вітчизняних і міжнародних інституцій.  

З іншого боку, слід мінімізувати подальше кон- 
сервування залежності вітчизняної промисловості від 
імпорту застарілих іноземних технологій. У контексті 
взаємопов’язаності завдань структурно-галузевого і  
технологічного розвитку надзвичайно важливо акцен-
тувати увагу на потенціалі вітчизняної IT-індустрії, зо-
крема з використанням інструментарію державної під-
тримки інвестицій, експорту, освітньо-кваліфікацій-
них програм [21, с. 25]1. При цьому політика під- 
тримки має забезпечувати збільшення внеску IT-галузі 
в розвиток вітчизняної промисловості в напрямі подо-
лання її технологічної відсталості та забезпечення клі-
матичної нейтральності, а не реалізацію стратегії екс-
порту результатів діяльності вітчизняних IT-талантів, 
як це відбувається останнім часом. Для цього спеціа-
льна агенція з ревіталізації браунфілдів для релокації 
підприємств спільно з місцевими громадами може іні-
ціювати створення на об’єктах браунфілд-кластерів, де 
ІТ-компанії, наукові кола та інші суб’єкти інновацій-
ної інфраструктури розташовуватимуться в безпосе- 
редній близькості та підтримуватимуть промисловий 
сектор. 

Сьогоднішні обставини, а саме воєнні дії на те-
риторії України, загострили старі та створили нові 
чинники, які є несприятливими для кардинальних  
технологічних трансформацій вітчизняної промисло-
вості. Загальна відсталість технологічної бази націо- 
нальної економічної системи та слабкість механізмів її 
інноваційного відновлення ускладнює формування 
стійкості нашої держави до сучасних викликів. Ни-
щення великих промислових підприємств та інфра-
структурних об’єктів руйнує економічний потенціал 
країни, створюючи перешкоди для забезпечення гід-
ного рівня життя у воєнний час та швидшого повоєн-
ного відновлення. Нинішня ситуація є свідченням 
того, що проблема модернізації вітчизняної промисло-
вості та підвищення якості її технологічного розвитку 
відповідно до сучасних світових тенденцій лишати-
меться однією з найбільш актуальних. Відповідно до 
техніко-економічної парадигми [22] на сучасному 
етапі розвитку людства визнається домінування 
п’ятого технологічного укладу [23]. Його провідними 
галузями є електротехнічна промисловість, верстато-
будівна та інструментальна, приладобудування, ви- 
робництво побутових приладів і машин, авіаційна, хі-
міко-фармацевтична та поліграфічна промисловість.  

Нова технологічна революція вже починає зарод-
жуватись у надрах домінуючої парадигми (парадигми 
інформаційно-комунікаційних технологій) так само, 
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як, наприклад, електроніка та комп'ютерні технології 
поступово розвивалися в рамках парадигми масового 
виробництва. Ядром шостого технологічного укладу є 
мікробіологічна промисловість, промисловість медич-
ної техніки, електроніка, обчислювальна й оптоелект-
ронна техніка, програмне забезпечення, телекомуніка-
ції, роботобудування, інформаційні послуги. Країні — 
промислові лідери обирають стратегію завчасного ак-
тивного інвестування в R&D та потенційні іннова-
ційні продукти, щоб при настанні відповідних спри- 
ятливих умов ефективно скористатися ними для но-
вого технологічного ривка.  

За експертними оцінками вчених щодо відтворю-
вальної структури наявного промислового потенціалу, 
опублікованими 20 років тому, в більшості галузей  
України домінували третій і четвертий технологічні  
уклади, на відміну від розвинутих країн, де панівним 
уже на той момент став п’ятий і простежувалося бурх-
ливе становлення шостого [23, с. 14]. Близько 58% ви-
робленої продукції припадало на найнижчий, третій 
технологічний уклад, основу якого становлять теплові 
електростанції, вугільна промисловість, чорна мета- 
лургія, промисловість металевих конструкцій, буді- 
вельних матеріалів, скляна і фарфоро-фаянсова про-
мисловість, автомобілебудування, органічна хімія, ви-
робництво та переробка нафти, кольорова металургія, 
автодорожнє будівництво. Ще 38% виробленої про- 
дукції припадало на четвертий технологічний уклад, 
який складають кольорова металургія, хімічна та наф-
тохімічна промисловість, машинобудування (без елек-
тротехнічної промисловості), автомобільна промисло-
вість, тракторне та сільськогосподарське машинобуду-
вання, будівельно-шляхове і комунальне машинобуду-
вання, машинобудування для легкої та харчової про-
мисловості без побутових приладів, виробництво сан-
технічного та газового устаткування, суднобудівельна 
промисловість, ремонт машин і устаткування, дерево-
обробна та целюлозно-паперова, легка, харчова, бо- 
рошномельно-круп’яна та комбікормова промисло-
вість.  

Схожі характеристики технологічної структури 
вітчизняного виробництва науковці публікували і у  
відносно недавніх статтях [24]. На відміну від розви-
нутих країн, в Україні інвестиційні потоки спрямову-
вались переважно на підприємства третього укладу [3]. 
Високо- та середньо-високотехнологічні галузі лиша-
лися майже без уваги. У 2020 р. на їх розвиток було 
спрямовано лише 2,3% та 8,6% усіх інвестицій у про-
мисловість відповідно.  

Натомість найбільш інвестиційно насиченими 
виявилися низько- та середньо-низькотехнологічні га-
лузі, які представлені здебільшого сировинними ви-
дами діяльності, тобто продукцією проміжного спожи-
вання. Надприбутки в сировинному секторі залучають 
інвестиційні потоки, стримуючи тим самим розвиток 
високотехнологічних галузей і диверсифікацію еконо-
міки загалом, поглиблюючи технологічні розриви між 
Україною та індустріально розвинутими європейсь-
кими країнами. Тому для України вкрай важливим є 
визначення технологічних та інноваційних пріоритетів 
економічного зростання і цілеспрямоване інвесту-
вання в них. 

Відповідно до теорії змін техніко-економічних 
парадигм підприємства, розташовані на попередньо 

1 Тростянецька міська рада. (2023). URL: https://invest.trostyanets-miskrada.gov.ua/category/sectors/food-industry/. 

освоєних промислових ділянках, як правило, належать 
до третього та четвертого технологічних укладів. Фор-
мування просторових підприємницьких систем типу 
«браунфілд», зокрема індустріальних парків, має роз- 
глядатися в контексті не тільки модернізації існуючих 
технологій, але і зрушень у стані технологічної струк-
тури вітчизняної промисловості та її переходу на вищі 
технології п’ятого і шостого укладів внаслідок активі-
зації інвестиційної та інноваційної сфер діяльності.  

Завдяки певним перевагам індустріальні парки і 
кластери здатні сприяти залученню інвестицій та 
впровадженню інноваційних технологій [11, с. 66-67]. 
Як запевняють науковці та підтверджують успішні 
приклади, індустріальні парки або створюють під- 
ґрунтя для появи індустріального кластера, або стають 
дієвим механізмом реалізації його потенціалу. Розви-
ток індустріальних парків сприяє створенню кластерів 
конкурентоспроможних виробництв і розширенню 
виробничих ланцюжків [25].  

Реалізація кластерних ініціатив на базі індустрі- 
ального парку є реальністю для України. Наприклад, 
у Тростянецькій громаді до початку масштабних бойо-
вих дій склалися унікальні виробничі умови для акти-
вного масштабування успіху наявних виробництв на 
базі компаній «Mondelēz Україна» та «Jacobs Douwe 

Egberts» як основи кластера і поступового розширення 
переліку компаній, які діють на території громади1. У 
1974 р. у Тростянці була відкрита шоколадна фабрика. 
У 1994 р. підприємство увійшло до складу міжнародної 
корпорації «Kraft Foods» і з 2012 р. отримало назву 
«Mondelēz International». Фабрика виконує повний 

цикл переробки какао-бобів. Із 2005 р. діє цех із фасу-
вання кави, а з 2011 р. — цех із виробництва печива. З 
2010 по 2020 р. інвестиції у фабрику склали 172,8 млн 
дол. Спочатку фабрика займала лише 3 га землі. Зго-
дом місцева влада переконала інвесторів, що може на-
дати їм 30 га землі, зручні податкові умови і макси- 
мальну взаємодію у вирішенні будь-яких питань. Із 
2016 р. ТОВ «Jacobs Douwe Egberts» активно розбудо-
вує завод із пакування кави. Концепцією промисло-
вого парку «Тростянець» було передбачено створення 

промислового кластера навколо ПрАТ «Mondelēz Ук-
раїна». На 2022 р. було заплановано продовження по-
шуку інвесторів для будівництва заводу з переробки 
молока на території промислового парку. Таке підпри-
ємство, з одного боку, зможе задовольнити потреби 

ПрАТ «Mondelēz Україна» в сухому молоці, з іншого — 
забезпечити дитячі садочки, школи та лікарню гро-
мади молочними продуктами (сметана, сир, йогурт), 
які будуть виготовлені в процесі виробництва сухого 
молока. Французька компанія SIT, яка є однією з про-
відних компаній у світі, що виготовляє комплексні ус-
тановки та модульні виробничі лінії з виробництва мо-
лочних і кисломолочних продуктів (сухого, пастеризо-
ваного молока, йогуртів із фруктами та без, десертів, 
сирів тощо) планувала встановити високотехнологічне 
обладнання на молокозавод. Реалізацію цих задумів 
зупинили бойові дії на території України.  

Кластер на базі індустріального парку «Тростя-
нець», наведений як приклад, дозволить здійснити  
технічне переоснащення підприємств, забезпечити ви-
пуск конкурентоспроможних товарів й ефективне  
використання потенціалу існуючих підприємств.  
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Поштовх до структурної перебудови економіки 
України та забезпечення її стійкості може надати  
формування ядра нового технологічного укладу на базі 
просторових підприємницьких систем. Ця можливість 
може стати реальною завдяки створенню високотех-
нологічного кластера, головною складовою якого буде 
індустріальний парк типу «браунфілд» на основі мо- 
дернізованого підприємства третього або четвертого 
технологічного укладу. Прикладом реалізації такого 
проєкту є відродження виробництва кальцинованої 
соди у м. Слов'янськ (Донецька область).  

Виробництво має давню історію. Першу продук-
цію Содовий завод поставив на ринки у 1897 р. Понад 
сто років місто Слов'янськ було флагманом содового 
виробництва в Україні. У 1996 р. у зв'язку з втратою 
ринків збуту та фізичною зношеністю обладнання ви-
робництво кальцинованої соди у Слов'янську було зу-
пинене. Закриття трьох інших українських содових за-
водів призвело до того, що з 2014 р. вітчизняна про-
мисловість використовує тільки імпортовану соду.  

З метою імпортозаміщення Державною устано-
вою «Державний науково-дослідний і проектний ін-
ститут основної хімії» (НІОХІМ, м. Харків) розроб-
лено проєкт відродження содового виробництва і су-
путніх сполук у м. Слов'янськ1. Автори розрахували, 
що будівництво заводу дозволить виключити відтік ва-
люти з України близько 100 млн дол. на рік (з ураху-
ванням середньорічної потреби за останні 10 років в 
обсязі 350 тис. т / рік і ціни соди 280 дол. / т) та за-
безпечити приплив валюти в нашу країну до 50 млн 
дол. на рік. Запланований індустріальний парк вклю-
чатиме виробництво: 

кальцинованої соди обсягом 400 тис. т; 
сілі «Екстра» обсягом 50 тис. т; 
харчової соди обсягом 20 тис. т; 
хлористого кальцію обсягом 20 тис. т; 
каустичної соди обсягом 40 тис. т; 
виробництво перкарбонату натрію обсягом  

10 тис. т; 
синтетичної трони обсягом 10 тис. т. 
Перевагами реалізації проєкту є поклади місцевої 

сировини (солі — на понад 100 років, карбонатної си-
ровини — понад 60 років); наявність діючої сільської 
промисловості та крейдового кар'єру; використання 
старих накопичувачів відходів, систем водопостачання 
та каналізації, розгалуженої транспортної мережі.  
Низька собівартість соди — одного з головних компо-
нентів виробництва скла — забезпечить необхідний рі-
вень рентабельності виробництва та сталий попит.  

Фахівці Інституту економіки промисловості НАН 
України опрацьовують можливість створення мережі 
індустріальних парків у м. Костянтинівка (з орієнта-
цією на виробництво скла на базі існуючого заводу 
«Автоскло» та галузевого науково-дослідного інсти-
туту); м. Слов’янськ (з орієнтацією на виробництво 
кальцинованої соди на існуючій сировинній базі та 
майданчику зруйнованого содового заводу і хіміко- 
технологічного технікуму для підготовки кадрів);  
м. Лиман (з організацією виробництва панелей со- 
нячних батарей для покриття будівель різного призна-

1 Слов’янський індустріальний парк. НІОХІМ. 2023. URL: https://niochim.kharkov.ua/uk/projects-3/priority-
projects/slavyansk-industrial-park/. 

2 В Славянске хотят возродить производство соды. Слов’янські відомості. 2020. URL: https://slavinfo.dn.ua/ 
novosti/novosti-slavyanska/v-slavyanske-khotyat-vozrodit-proizvodstvo-sody.  

чення як джерела альтернативної енергії в умовах де-
карбонізації) [26]. До початку активних бойових дій на 
цих територіях наукова та підприємницька громадсь-
кість регіону заснувала громадську спілку «Тор-сода» 
для лобіювання ідеї та досягла включення розроб-
лення цього проєкту до Стратегії розвитку Донецької 
області на 2021-2027 роки. 

Створення кластера на базі описаного індустрі- 
ального парку може бути ефективним способом сти-
мулювання інноваційного розвитку та економічного 
зростання в содовому виробництві й виробництві су-
путніх сполук, об’єднання підприємств суміжних га-
лузей з іншими організаціями та установами, які роз-
ташовані в цьому регіоні, в єдину підприємницьку  
систему, що сприятиме їх взаємовигідній співпраці, 
обміну знаннями, досвідом і ресурсами, підвищенню 
ефективності діяльності їх учасників та конкуренто-
спроможності продукції.  

Запропонована організація кластера позитивно 
впливатиме на сталий розвиток території. Економічна 
складова забезпечуватиметься завдяки використанню 
екологічних — природо-, енерго- і матеріалозберіга- 
ючих технологій, у тому числі видобутку солі та кар-
бонатної сировини, а також її переробці, виробництву 
екологічно прийнятної продукції, мінімізації та пере-
робці відходів. Нова просторова підприємницька сис-
тема створить додаткові робочі місця, стимулюватиме 
повернення вимушених переселенців, забезпечить 
умови для економічної активності населення, підви-
щення рівня освіти та кваліфікації робочої сили. Еко-
логічна складова сталого розвитку буде врахована  
внаслідок зниження екологічного навантаження на 
довкілля, оскільки проєкт створення індустріального 
парку на території браунфілду має передбачати очи-
щення від існуючих забруднень та запобіжні заходи 
деградації природних ресурсів.  

Виходячи з цього визначено ключові позиції, за 
якими може бути реалізований потенціал створення 
просторових підприємницьких систем типу «браун-
філд». 

Розгляд виробництва кальцинованої соди як якір-
ної галузі обумовлений її важливістю як інгредієнта у 
виробництві скла. Цей мінерал дозволяє допомагає 
знизити температуру плавлення кремнезему, який є 
основним компонентом скла. Середня потреба внут- 
рішнього ринку України в цьому продукті за останні 
15 років становить близько 300 тис. т на рік. Основ-
ними споживачами є скляна промисловість (до 50% у 
загальному обсязі споживання), хімічні та нафтохімі-
чні підприємства (24%), металургійні комбінати (12%) 
та ін. Наразі потреба в листовому склі в Україні є дуже 
високою. Забезпеченість виробництва вітчизняною 
сировиною та паливними ресурсами одночасно з ін-
ституціональним розвитком сприяли б відродженню 
галузі для сучасної та повоєнної відбудови України2. 

Наявність галузевого технологічного інституту 
та спеціалізованих академічних кіл як учасників про- 
мислового кластера поліпшуватиме співпрацю між  
промисловістю та наукою для управління інноваційним 
процесом від моменту його стимулювання до етапу ко-
мерціалізації. Сприяння інноваціям і дослідженням 
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може бути забезпечене насамперед завдяки ДУ 
«НІОХІМ». Інститут є провідною інжиніринговою 
компанією Європи з проєктування хімічних вироб-
ництв з одночасним забезпеченням екологічної та 
промислової безпеки підприємств і єдиною на терито-
рії України, здатною комплексно виконувати науково-
дослідні, проєктні та дослідно-конструкторські роботи 
зі створення та реконструкції виробництв кальцинова-
ної соди, бікарбонату натрію (харчової соди) та інших 
продуктів основної хімії. Залучення нових учасників 
буде можливим за фінансової, технічної та інформа-
ційної підтримки.  

Забезпечення навчання та професійного зростання 
робочої сили відповідно до потреб кластера, підви-
щення рівня кваліфікації та конкурентоспроможності 
трудових ресурсів може здійснюватися на базі 
Слов’янського фахового коледжу індустрії та фармації. 
Нині в коледжі відкрито такі спеціальності: 226 «Фар-
мація, промислова фармація», 133 «Галузеве машино-
будування», 101 «Екологія», 161 «Хімічні технології та 
інженерія». Опанування дисциплін освітніх програм 
здійснюватиметься в дослідницько-практичному сере-
довищі, що забезпечуватиметься науковою роботою 
викладачів, залученням студентів до наукової роботи 
за безпосередньої взаємодії з роботодавцями — про- 
мисловими підприємствами-учасниками індустріаль-
ного парку та науковим колективом ДУ «НІОХІМ». 

Перспективи розвитку галузей п’ятого технологіч-
ного укладу можуть бути пов’язані, наприклад, із ви- 
робництвом та практичним застосуванням альтерна-
тивної енергетики, зокрема біопалива, яке відіграє  
важливу роль у досягненні ЄС цілей щодо скорочення 
викидів парникових газів [27]. 

За оцінками вчених [28], Україна має найбільші в 
Європі площі сільськогосподарських земель та, відпо-
відно, один із найкращих у світі потенціал аграрної 
сировини для виробництва біометану. Ця галузь ство-
рює для вітчизняних аграріїв новий вид бізнесу, що 
практично не залежить від логістики, проблеми з якою 
не дають можливості в умовах бойових дій ефективно 
експортувати зерно та інші види сільськогосподарсь-
кої продукції.  

Утворення сірководню в процесі анаеробного 
зброджування сировини значно знижує потенціал 
його використання, оскільки сполуки сірки в біогазі 
піддаються дедалі більш жорстким обмеженням через 
шкідливий вплив на здоров’я людини, а також дви-
гуни машин. Існують різні технічні рішення щодо ви-
далення сірководню з біогазу, одне з яких передбачає 
використання кальцинованої соди як потенційного 
адсорбенту для видалення сірководню з палива. Ре-
зультати дослідження [29] свідчать, що кальцинована 
сода є прийнятною альтернативою іншим адсорбен-
там, які є відносно дорогими і недоступними для 
країн, що розвиваються. 

Створення просторових підприємницьких систем 
типу «браунфілд» має гармоніювати із завданнями єв-
роінтеграційного курсу України. Нова стратегія зрос-
тання ЄС — європейський «Зелений курс» (англ. The 
European Green Deal) має на меті екологічну транс- 
формацію завдяки декарбонізації та впровадження 
принципів циркулярної економіки. На макрорівні до-
сягнення Цілей сталого розвитку стане важливим інди- 
катором розвитку кластерів у майбутньому, тоді як на 
мікрорівні корпорації та міжнародні інвестори сте-
жать за екологічними, соціальними й управлінськими 

(англ. environmental, social and governance — ESG) по- 
казниками компаній [30]. Відповідність бізнесу кальци-
нованої соди стандартам розвитку за екологічними 
принципами (якою мірою підприємство дбає про на-
вколишнє середовище і в який спосіб намагається 
скоротити збитки, яких завдає екології) є важливим 
для досягнення його конкурентоспроможності.  

Водночас реалізація потенціалу створення про- 
сторових підприємницьких систем на раніше існуючих 
виробничих майданчиках потребуватиме комплексних 
дій з боку держави в напрямі культивування спеціаль-
них інститутів, спрямованих на стимулювання заці- 
кавленості інвесторів у здійсненні проєктів на терито-
ріях браунфілдів, насамперед вирішення проблем ре-
гулювання відносин власності на об’єкти браунфілд, 
оцінювання екологічного забруднення та очищення 
ділянок. 

Висновки 
1. Створення промислових підприємницьких си-

стем у вигляді індустріальних парків типу «браунфілд» 
необхідно сприймати та оцінювати з точки зору трьох 
взаємопов’язаних основ сталого розвитку — економіч-
ної, соціальної та екологічної. Для суб’єктів господа-
рювання головними перевагами інвестування в браун-
філди є їх забезпеченість транспортно-технічною  
інфраструктурою (дороги, залізниця, громадський  
транспорт, вода, каналізація, електроенергія), достат-
ня кількість робочої сили в житлових районах поблизу 
(або в доступі громадським транспортом), наявність 
поряд виробничих та інших містобудівних об’єктів.  

2. На відміну від минулого, коли для виробництва
були потрібні дуже великі об'єкти, нові виробничі 
майданчики часто створюються малими підприєм- 
ствами, розміщення яких не потребує великих площ і 
які можуть бути розташовані на невеликих ділянках у 
центрі міста. Цей підхід може бути особливо сприят-
ливим не тільки для нових, але і для релокованих із 
небезпечних регіонів України підприємств, які праг-
нуть діяти за принципами сталого розвитку, соціальної 
відповідальності, запровадження розумних виробни-
чих технологій та демонстрації прихильності до від- 
родження місцевої спільноти. З урахуванням світового 
досвіду відновлення браунфілдів для релокації підпри-
ємств в Україні має здійснюватися згідно з такими по-
ложеннями: урахування компонента екологічної реа-
білітації залежно від ступеня забруднення та вимог до 
очищення; відновлення та раціонального споживання 
ресурсів (принцип циркулярної економіки); ураху-
вання передових технологій у галузі енергозбере-
ження; підтримки створення знань і технологічного 
розвитку. 

3. Загальна відсталість технологічної бази націо-
нальної економічної системи та слабкість механізмів її 
інноваційного відновлення ускладнюють формування 
стійкості нашої держави до сучасних викликів. Ни-
щення великих промислових підприємств та інфра-
структурних об’єктів руйнує економічний потенціал 
країни, створюючи перешкоди для забезпечення гід-
ного рівня життя у воєнний час і швидшого повоєн-
ного відновлення. Нинішня ситуація є свідченням 
того, що проблема модернізації вітчизняної промисло- 
вості та підвищення якості її технологічного розвитку 
відповідно до сучасних світових тенденцій лишати-
меться однією з найбільш актуальних.  
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4. Відповідно до теорії змін техніко-економічних
парадигм підприємства, які розташовані на поперед-
ньо освоєних промислових ділянках, як правило, на-
лежать до третього та четвертого технологічних укла-
дів. Формування просторових підприємницьких сис-
тем типу «браунфілд», зокрема індустріальних парків, 
має розглядатися в контексті не тільки модернізації 
наявних технологій, але і зрушень у стані технологіч-
ної структури вітчизняної промисловості та її переходу 
на вищі технології п’ятого та шостого укладів завдяки 
активізації інвестиційної та інноваційної сфер діяль-
ності.  

5. Поштовх до структурної перебудови економіки
України та забезпечення її стійкості може надати  
формування ядра нового технологічного укладу на базі 
просторових підприємницьких систем. Така можли-
вість є реальною завдяки створенню високотехноло- 
гічного кластера, головною складовою якого буде ін-
дустріальний парк типу «браунфілд», створений на ос-
нові модернізованого підприємства третього або чет-
вертого технологічного укладу. Реалізацію такого 
проєкту розглянуто на прикладі відродження вироб- 
ництва кальцинованої соди у м. Слов'янськ (Донецька 
область). 

6. Створення кластера на базі індустріального
парку може бути ефективним способом стимулювання 
інноваційного розвитку та економічного зростання в 
конкретній галузі чи регіоні, що сприятиме сталому 
розвитку території. Ключові позиції, за якими може 
бути реалізований потенціал створення просторових 
підприємницьких систем на основі раніше існуючих 
виробничих майданчиків для сталого розвитку терито-
рії, модернізації промисловості та організації нових 
виробничих точок сучасного прогресивного техноло- 
гічного зростання, є такими: 

визначення виробництва кальцинованої соди як 
якірної галузі, обумовлене її важливістю як інгредієнта 
у виробництві скла, що вкрай необхідно для сучасної 
та повоєнної відбудови України; 

наявність інституту підтримки технологій — сти-
мулювання співпраці між промисловістю та науко-
вими колами для управління інноваційним процесом 
від моменту його заохочення до етапу комерціалізації, 
що буде забезпечено насамперед завдяки Державній 
установі «Державний науково-дослідний і проектний 
інститут основної хімії». Залучення нових учасників 
буде можливим за фінансової, технічної та інформа-
ційної підтримки;  

забезпечення навчання та професійного зрос-
тання робочої сили відповідно до потреб кластера, під-
вищення рівня кваліфікації та конкурентоспромож- 
ності трудових ресурсів, що може здійснюватися на 
базі Слов’янського фахового коледжу індустрії та  
фармації; 

перспективи розвитку галузей наступного техно-
логічного укладу, пов’язані, наприклад, із виробницт-
вом та практичним застосуванням альтернативної  
енергетики, зокрема біопалива, яке відіграє важливу 
роль у досягненні ЄС цілей щодо скорочення викидів 
парникових газів; 

відповідність завданням євроінтеграційного курсу 
України з метою екологічної трансформації промис-
ловості завдяки декарбонізації та впровадженню прин-
ципів циркулярної економіки.  

7. Реалізація потенціалу створення просторових
підприємницьких систем на раніше існуючих вироб-
ничих майданчиках потребуватиме комплексних дій із 
боку держави у напрямі культивування спеціальних ін-
ститутів, спрямованих на стимулювання зацікавле- 
ності інвесторів у здійсненні проєктів на територіях 
браунфілдів, передусім вирішення проблем регулю-
вання відносин власності на такі об’єкти. 
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